

*В диссертационный совет 24.2.379.06 на базе федерального  
государственного автономного  
образовательного учреждения  
высшего образования  
«Самарский национальный исследовательский  
университет имени академика С.П. Королева»*

**Отзыв**

на автореферат диссертации Клёвиной Марии Васильевны  
«Экономико-математические модели оптимизации затрат в системе управления рисками  
предприятия», представленной на соискание ученой степени кандидата экономических  
наук по специальности 5.2.2. Математические, статистические  
и инструментальные методы в экономике

Специфика деятельности промышленных предприятий диктует целесообразность совершенствования моделей и методов оптимизации затрат на систему управления рисками. Существующий теоретико-методологический базис оценки промышленных рисков, а также методов по минимизации ущерба в случае их наступления представлен весьма фрагментарно. Все вышеизложенной указывает на актуальность и своевременность диссертационного исследования Клёвиной М.В.

Автореферат свидетельствует о тщательной и глубокой научно-практической проработке соискателем проблематики управления рисками на предприятиях в современных экономических реалиях и позволяет заключить, что цель исследования достигнута, все поставленные задачи успешно решены.

К числу наиболее интересных результатов отнесём следующие: проведена системная классификация видов рисков промышленных предприятий с одновременным учётом внешних и внутренних факторов влияния в разрезе процессов деятельности предприятия; осуществлена экономико-математическая формализация задачи принятия решений по минимизации затрат промышленного предприятия на систему управления рисками; предложена методика оптимизации структуры затрат в системе управления рисками предприятия; разработана экономико-математическая модель минимизации затрат предприятия на этапе принятия решения о ликвидации ущерба при наступлении рисков событий; сформирован комплексный механизм управления промышленными рисками предприятия, позволяющий на этапе планирования оптимизировать затраты на их предупреждение и страхование, а на этапе оценки результатов минимизировать затраты на ликвидацию ущерба в случае, если рискованные события произошли.

Следует подчеркнуть высокую практическую значимость диссертации. Результаты исследования будут полезны для внедрения в практику работы предприятий, а также в учебный процесс.

Научные положения, выводы и предложения, сформулированные в автореферате, представляются достоверными, подтверждаются статистическими данными. При разработке инструментария комплексно задействованы экономико-статистические методы, оптимизационные методы и модели.

В качестве замечания укажем следующее. В исследовании предложена модель минимизации затрат предприятия на этапе планирования ликвидации ущерба при наступлении рискованных событий. Однако из содержания автореферата неясно, каким образом учитывается вероятность наступления рискованного события.

В целом же представленное диссертационное исследование Клёвиной Марии Васильевны полностью отвечает предъявляемым пп. 9-11, 13, 14 «Положения о присуждении учёных степеней» требованиям к кандидатским диссертациям, а её автор заслуживает присуждения учёной степени кандидата экономических наук, специальность 5.2.2. Математические, статистические и инструментальные методы в экономике.

Доктор экономических наук, доцент,  
профессор кафедры «Менеджмент и маркетинг»  
ФГАОУ ВО "Пермский национальный исследовательский  
политехнический университет"

Акатов Николай Борисович  
«29» ноября 2024 г.

Подпись Акатова Н.Б. заверяю

Специалист по персоналу УК  
Е.И. Овчинникова

Сведения об организации:

Федеральное государственное автономное образовательное учреждение высшего образования «Пермский национальный исследовательский политехнический университет»

Адрес: 614990, Пермский край, г. Пермь, Комсомольский проспект, д. 29

Телефон: +7 (342) 219-80-67, E-mail: rector@pstu.ru

+7 (342) 219-85-51, E-mail: mim@pstu.ru